
CONGRES DE ISTORIA FOTOGRAFIE LA 
VIENA 

D 1: Adrian-Silvan IO ESCU 

În intervalul 6-8 noiembrie 
2008, s-a desfăşurat, la Viena, 
Congresul de Fotografie organizat 
la Academia Austriacă de tiin ţe de 
Societatea Europeană pentru Istoria 
Fotogra fi ei (European Society fo r 
History of Photography, abreviat 
E HPh), cu prilej ul împlinirii a 30 
de ani de la fo ndare. 

În şedin ţa de deschidere, salutul 
invi tatilor a fos t ros ti t de dr.Anna 
Auer,' preşedinte al ESHPh. Apoi 
a fost lansat impozantul volum de 
527 pagini, bogat ilustrat, Jubilee 
- 30 Years ESHPh. Congress of 
Photography in Vienna, editat de 
Anna Auer ş i Uwe Schogl, în care 
erau incluse toate comunicările 

înscrise în program. Preşedintele 

centenarei Societă ţi Fotogra fi ce 
Vieneze, Werner obotka, a oferit 
organizato rilor o diplomă de 
onoare pentru aniversarea ESHPh. 

A urmat o interesantă masă 

rotundă ce avea drept subiect Piaţa 
de artă pentru fo tografu şi expoz i ţii, 

moderată de Peter Weiermair, 
curator independent ce activează 

atât la Bolo nia, cât ş i la Innsbruck 
ş i la care au lut cuvântul Gallus 
Pesendorfer, director adjunct al 
sucursalei vieneze a casei de li c i taţii 

Sotheby ş i Friedrich Kiradi, şeful 
Fondului de Fotografi e Arti s tică 

din Viena. 
După prânz a început sus ţinerea 

comunicărilor care, în prima parte, 
au fos t dedicate exclusiv subiectelor 
de secol XIX. Rolf H . Krauss din 
Stuttgart a vorbit despre Karl May: 
Up towards the realm of the noble 
people. Winnetou's Photographic 
Ascension. Alistair Crawfo rd, 
pro fesor de artă la Aberystwyth , 
Marea Bri tanie, a su s ţinut 

comunicarea Robert Macpherson 
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1814-1872, the Final Proof. I storicul 
de fotografie Michael Pritchard de 
la Universitatea D e Montfort din 
Marea Britanie a ales un subiect 
mai tehnic pentru co municarea sa, 
Photographjc Manufacturing and 
the British Patent System 1839-
1910. 

A urmat comurucarea 
noastă, Szathmari: From a War 
Photographer to a Ruling Prince's 
Court Painter and Photographer 
ce a fost în so ţită de proiecţij şi 

a suscitat interesul unarum al 
as i s ten ţei. La finalul prezentării , am 
o ferit preşedintei soc ie tăţij, doamna 
Anna Auer, medalia ş i diploma 
„Carol Pop de zathmari - martor al 
epocii", emjsă cu prilejul expoziţiei 

omo nime organizată la Muzeul 
Militar National de doamnele 

' Cornelia Kănig ş i Viorica eagu în 
anul 2002. La acestea am adăuga t 

ş i catalogul expoziţiei respective. 
Gestu l acesta de curtoazie a fo t 
salutat cu mul t en tuziasm. 

În partea a do ua a sesiunii au 
sustinutcomunicări EmăkeTomsics 

' de la Muzeul a ţi onal Ungar clin 
Budapesta, The Authenticity of 
the Artist and the Accuracy of 
Information. Mutual InAuences 
of Creative Art and Pho tography 
in Event Representation in 
Hungary in 1860s; teven F. 
Joseph, cercetător independent clin 
Bruxelles, Simonau & Toovey: The 
Introduction o f Photomecharucal 
Printing to Belgium,1 860-1873; 
K atalin Bognâr de la Muzeul 

aţi onal Ungar clin Budapesta, 
A Reposito ry of Socialism: The 
Photograpruc Postcard Arcruve of 
the Hungarian Art Foundation's 
Publisrung Ho use. Cu aceasta, 
prima zi a congresului s-a încheiat. 

A doua zi a fost consacra tă exclusiv 
secolului XX. esiunea s-a descrus cu 
lucrarea The Russian Photographs 
o f Sergei Mikhailovich Prokudin
Gorskii, Alexandr Rodchenko and 
Margaret Bourke-Wrute su sţinută 

de K atherine H offm an, decan 
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şi profesor la Departamentul de 
Arte al Colegiului St. Anselm de 
la Manchester, USA. A urmat 
Giuliana cime, istoric ş i critic de 
artă de la Universitatea Catolică 

„Sacro Cuore" din Brescia cu tema 
Luigi Veronesi, the Essence of 
Experimental Avant-Garde Art; 
Tamara Berghmaos, cercetător la 
Rijksmuseum din Amsterdam a 
vorbit despre Belgian Identity and 
Style io Photography io the Fifties 
iar Tim Otto Roth, cercetător de 
la Oppenau, Germania, a susţinut 

o interesantă comunicare intitultă 

This is oot a Photograph - Some 
Remarks oo the Photogram as 
a Picture. După o scurtă pauză, 

Liz Wells, director al Centrului de 
Cercetări pentru Pământ/ Apă şi 
ArteVizuale de la Universi tatea 
din Plymouth, Marea Britanie, a 
susţinut comunicarea Revisiting 
Photography as Art iar Johao 
Swinneo, profesor de istora artei 
contemporane de la Universitatea 
V rije din Bruxelles, Interdisciplioary 
Essays on Photographs as a 
Humanistic Discipline. 

Timp de 40 de minute s-a 
desfăşurat adunarea generală anuală 
a ESHPh unde au fost prezentate 
raportul de activitate şi situaţia 

financiară pe anul ce se încheia ca şi 
proiectele pe anul următor. 

Lucrările sesiunii au continuat 
după-amiază cu următoarele 

comurucan: Photography aod 
Photographers in Concentratioo 
Camps and Ghettos duriog World 
War II de Ben Baruch Blich, 
lector la Academia de Arte şi 

Design Bezalel din Ierusalim; Leni 
Riefeostahl: The Photographer of 
the Past de Luc Deneulin, istoric 

de artă de la Universitatea Vrije din 
Bruxelles; „It oeeds more work". 
Initial Thoughts on a First Photo 
de Christoph Schaden, istoric al 
fotografiei din Koln; Photography. 
Modern Times aod Everyday Life 
in the Big City. Printed Pictures io 
the German Press from 1892 to 
1914 de Thomas Friedrich, curator 
al Lunii Europene a Fotogra fi ei din 
Berlin. 

Octogenarul fotograf de presă 

al firmei Magnum, Erich Lessing, 
cu un palmares impresionant - o 
adevărată legendă vie a reportajului 
fotografic - a conferenţiat despre 
Reportage: dr. Erich Salomoo -
Martin Parr, captând interesul sălii 
prin volubilitate şi umor. Apoi, 
Monika Schwaerzler, cercetător 

principal la Departamentul de 
Cultură Vizuală a Universităţii 

Webster din Viena a vorbit despre 
Rhetoric aod Pictorial Logic of 
Close-ups and their Use in Print 
Media. 

Sesiunea s-a încheiat cu încă 

o masă rotundă cu tema The 
D evelopment of Photography with 
Regard to Emigration (Historical) 
and Migratioo (Future) unde 
moderator a fost vicepreşedi ntele 

ESHPh, Uwe Schogl. 
În serile fiecăreia dintre zilele 

congresului au fost organizate 
programe speciale pentru 
participanţi : o V1Ztta la Muzeul 
Albertina unde dr. Marea Groning 
ne-a prezentat expoziţia Die Weite 
des Eises. Arktis und Alpen seit 
1860, cu fotografii din expediţii 

polare efectuate de exploratori 
austrieci sau cu peisaje montane. 
A fost vizitată apoi expoziţia Van 
Gogh ş i am participat la vernisajul 61 
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expoziţiei Wege der Moderne ce 
conţinea opere de artă clin colecţia 
Eberhard W Kornfeld. Am fost 
apoi invitaţii secţiei de fotografie a 
Academiei de Arte Frumoase unde 
dr. Monika Knofler, director al 
Cabinetului de Stampe, organizase 
o mică expoziţie cu fotografii 
istorice clin colectia academiei iar 

' Matthias Hermann, şeful secţiei, 

şi Thomas Freiler, profesor de 
tehnică fotografică, ne-au prezentat 
activitatea studenţilor, laboratoarele 
şi spaţiile de lucru. 

O expoziţie cu vânzare de carte 
de fotografie fusese organizată în 
holul sălii de conferinţă. 

Înainte de despărţire am fost 
invitat să devin membru al ESHPh, 
precizându-mi-se că aş fi primul 
istoric român al fotografiei care face 
parte din organizaţie. Am acceptat, 
cu plăcere, această graţioasă şi 

onorantă invitaţie. 

Fotografii de Manfred Litscher, 
Viena şi Adrian-Silvan Ionescu 
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